
VERBALE DELLA SEDUTA DEL 22 MAGGIO 2023 
RIASSUNTO DELLE DISCUSSIONI 
 
Il Consiglio comunale del Comune di Capriasca si riunisce, in seduta straordinaria, questa sera 
di lunedì 22 maggio 2023, alle ore 19:30, presso la sala multiuso della sede di secondo ciclo 
SE, per deliberare sull’ordine del giorno inviato ai consiglieri il 10 maggio scorso. 
 
La seduta è aperta dal Presidente Zeno Casella, coadiuvato dagli scrutatori Francesca Cocchi 
Ghielmi e Aaron Rezzonico. 
 
Il Municipio è presente con il Sindaco Andrea Pellegrinelli, il Vice Sindaco Manuel Borla ed i 
Municipali Matteo Besomi, Francesco Canonica, Giacomo Cattaneo, Mathieu Moggi e 
Piergiuseppe Vescovi. 
 
Il Presidente apre la seduta richiamando gli avvicendamenti in seno al Consiglio comunale, 
con l’entrata di due nuovi Consiglieri, e presso l’amministrazione comunale. Porge il saluto alla 
nuova Vicesegretaria e contemporaneamente, a nome di tutto il consesso, ringrazia l’ex 
Vicesegretario, anche se non presente, per la preziosa attività svolta nel corso degli anni. 
 
Procede poi con la commemorazione dei concittadini defunti dopo la seduta del 19 dicembre 
scorso. Si tratta delle Signore e dei Signori: Patricia Allevione Körnli, Arnoldo Anselmini, Maria 
Bianda, Vilma Brenna, Pasqualino Campana, Armando Canonica, Piero Del Boca, Vukosava 
Devittori, Norma Ferrari, Giuseppina Galli, Elly Gelpi, Giovanni Giudicetti, Nelide Gnädinger, 
Martin Huber, Elza Jacot, Giulio Lepori, Fernando Marinelli, Armida Mini, Sergio Ortelli, 
Giuseppe Pace, Edy Ratti, Maria Teresa Reichmuth, Guido Stampanoni, Verena Steinegger, 
Lucia Torti, Luca Tundo, Silvano Vassalli, Anna Weber, Nives Zamblera. 
 
Il Presidente ricorda, con un breve discorso, il compianto Consigliere Fernando Marinelli, 
collega apprezzato da tutti i Consiglieri e che nell’adempimento dei suoi compiti ha sempre 
mostrato attaccamento e impegno verso i valori e ha sempre dimostrato responsabilità civica 
e rispetto per la carica che ha ricoperto. Ringrazia il Consiglio comunale per il sostegno 
manifestato nei confronti della famiglia e porge le condoglianze per la perdita. 
 
I presenti osservano un minuto di silenzio. 
 
Il Presidente prende parola in merito all’ordine del giorno segnalando un refuso al punto 9 
dell’avviso di convocazione. Al MMN 33/2022 è stata data indicazione di un rapporto di 
minoranza della Commissione Edilizia e Opere pubbliche, ma in realtà la Commissione ha 
presentato un rapporto unico sottoscritto all’unanimità. Chiede poi se vi sono osservazioni o 
proposte di modifica all’ordine del giorno. Non è il caso, per cui la seduta si svolgerà 
rispettando l’ordine cronologico delle trattande.  
Precisa poi che per quanto riguarda la trattanda relativa alle risposte alle interpellanze, si 
procederà con la distribuzione immediata delle stesse e poi, prima di detta trattanda, si farà 
una pausa al fine di permettere di leggerle, dopodiché si procederà con il consueto iter. 

 

 
1.a TRATTANDA - Appello nominale 
 
Il Segretario procede all’appello nominale: sono presenti 28 consiglieri comunali.  
 
Sono scusati i consiglieri: Remo Canonica, Isabelle De Luca, Alessandro Fontana, Alioscia 
Landis, Daniele Pacchiani 
 
Il dettaglio è indicato nell’elenco dei presenti alla seduta. 
 



 
2.a TRATTANDA –  Sottoscrizione della dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle Leggi 

da parte dei neo consiglieri comunali Mattia Lepori e Giancarlo Dionisio 
 
Il Sindaco procede all’insediamento dei neo consiglieri comunali Mattia Lepori e Giancarlo 
Dionisio, invitandoli ad avvicinarsi al tavolo municipale per la sottoscrizione della dichiarazione 
di fedeltà alla Costituzione e alle Leggi. 
 
Mattia Lepori e Giancarlo Dionisio leggono la dichiarazione e ricevono seduta stante le 
credenziali di nomina.  
 
Il numero dei presenti sale dunque a 30. 
 
3.a TRATTANDA –  Avvicendamento in seno alla Commissione edilizia e opere pubbliche 
 
Aaron Rezzonico a nome del gruppo Capriasca 20 20, informa il consesso che Mattia Lepori 
sostituirà Aaron Rezzonico stesso in Commissione Edilizia e Opere pubbliche. 
 
Il Presidente invita il Consiglio comunale a prendere atto dell’avvicendamento in seno alla 
Commissione Edilizia e Opere pubbliche. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 30 voti a favore (30 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
4.a TRATTANDA – Nomina del supplente nell’Assemblea dei delegati comunali 

dell’Associazione Croce Verde Lugano 
 
Fiorenza Rusca Franzoni a nome del gruppo PS e Sinistra Indipendente, propone Furio Gianoli 
quale nuovo supplente nell’Assemblea dei delegati comunali dell’Associazione Croce Verde 
Lugano in sostituzione di Fernando Marinelli. 
 
Il Presidente, non essendoci ulteriori proposte, invita il Consiglio comunale a prendere atto 
dell’avvicendamento. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 29 voti a favore e 1 astenuto  (30 presenti). 
La trattanda è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
5.a TRATTANDA – Delibera sul verbale del 19 dicembre 2022 
 
Il Presidente domanda se viene richiesta la dispensa della lettura del verbale del 19 dicembre 
scorso. 
 
Gian Antonio Baffelli chiede la dispensa dalla lettura del verbale. 
 
Il verbale della seduta del 19 dicembre scorso è approvato con 28 voti a favore e 2 astenuti.  
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 30 voti a favore (30 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 

 



 
6.a TRATTANDA -  MMN 18/2022, concernente la richiesta di un credito, parzialmente a 

posteriori, di fr. 175'000.00 (IVA inclusa) per l’estensione della 
videosorveglianza sull’area pubblica, nonché la revisione totale del 
Regolamento concernente la videosorveglianza sul territorio 
giurisdizionale del Comune di Capriasca. 

. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, in qualità di relatrice richiama i contenuti del rapporto della 
Commissione della Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Giulio Mulattieri, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione delle 
Petizioni e della Legislazione, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, dice che i membri 
del Gruppo voteranno secondo coscienza. 
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, anch’essa anticipa che non 
c’è unanimità sulla visione degli emendamenti. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, anche loro non hanno 
trovato l’unanimità sugli emendamenti. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, stesso discorso degli altri capi 
gruppo, anche loro voteranno secondo coscienza personale, non vi è unanimità. 
Sull’accompagnamento a ragazzi potenzialmente difficili, è d’accordo che per una marachella 
non ci dovrà essere giocoforza una denuncia. 
 
Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, anche nel suo gruppo non c’è unanimità, 
personalmente voterà per la versione della Commissione della Gestione. 
 
Aaron Rezzonico a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 20 20, informa che in seno al 
gruppo vi è libertà di scelta. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Piera Gianotti Rosemberg ringrazia le commissioni, è cosciente che vadano salvaguardati i 
beni comunali, fermo restando che paragona la videosorveglianza ad un cerotto, crede anche 
che possano alimentare una sensazione di antipatia verso l’autorità. Non si sente di approvare 
un messaggio come questo, senza accompagnarlo ad un progetto sociale non autoritario che 
tenti almeno di migliorare gli aspetti che stanno alla base del vandalismo. Per educare ci vuole 
una società intera; ritiene che l’educazione non si esaurisca con il controllo e la sorveglianza. 
Per queste ragioni annuncia che si asterrà al voto. 
 
Il Presidente chiede al Municipio di esprimersi sulle proposte di emendamento commissionali. 
 
Il Sindaco comunica che per evitare di fare confusione, procederà ad informare passando in 
rassegna le varie proposte di emendamento avanzate dalle varie commissioni man mano che 
verranno sottoposti per approvazione gli articoli. 
Per quanto attiene alla prima proposta, informa che il Municipio ha deciso di aderire alla 
proposta della Commissione della Gestione riguardo alla rinuncia ai dispositivi di Bidogno, 
Lelgio e Vaglio, portando così l’importo del credito a Fr. 155'765.00 (IVA inclusa). 
 
Il Presidente informa che procederà articolo per articolo e chiede di segnalare se vi sono 
osservazioni agli articoli non toccati nei rapporti, così da poter, se del caso, entrare nel merito. 



 
 
Si procede con votazione eventuali per i seguenti articoli: 
 
1. Il Sindaco informa che sulla proposta di modifica dell’art. 1 cpv 1) il Municipio non 

aderisce alla proposta della Commissione della Gestione. 

Votazione proposta dalla Commissione della gestione, modifica art. 1 cpv 1) campo di 
applicazione, stralcio della possibilità di esternalizzare il servizio di gestione del controllo 
tramite videosorveglianza.  

Favorevoli 14 

Votazione proposta municipale, mantenere la possibilità di esternalizzare.  

Favorevoli 15 

2. Il Sindaco informa che sulla proposta di modifica dell’art. 4 cpv b) il Municipio non aderisce 
alla proposta della Commissione delle Petizioni e della Legislazione. 

Votazione proposta dalla Commissione delle Petizioni e della Legislazione, modifica art. 
4 cpv b) a tempo determinato, per un massimo di 30 giorni, in specifici luoghi che 
presentano una criticità momentanea per la sicurezza e l’ordine pubblico.  

Favorevoli 18 

Votazione proposta municipale, senza il limite di 30 giorni.  

Favorevoli 12 

3. Il Sindaco informa che sulla proposta di introduzione di un nuovo arti. 5 cpv 2) il Municipio 
non aderisce alla proposta della Commissione delle Petizioni e della Legislazione. 

Giacomo Nobile sottopone una proposta di emendamento del seguente tenore: “il 
Municipio informa tramite pubblicazione di avviso agli albi comunali e sul sito internet, 
dove si intende installare delle telecamere di videosorveglianza a tempo determinato e 
indeterminato.” 

Votazione proposta della Commissione delle Petizioni e della Legislazione, nuovo  
art. 5 cpv 2) il Municipio informa i comitati delle assemblee dei quartieri nei quali si intende 
installare delle telecamere di videosorveglianza a tempo determinato e indeterminato. 
Favorevoli 15 

Controproposta alternativa di Giacomo Nobile, il Municipio informa tramite pubblicazione 

di avviso agli albi comunali e sul sito internet, dove si intende installare delle telecamere 

di videosorveglianza a tempo determinato e indeterminato. 

Favorevoli 23 

Votazione proposta municipale, nessuna aggiunta nuovo articolo.  

Favorevoli 7 

Si scarta quella del Municipio 

Seconda votazione: 

Proposta Commissione delle Petizioni e della Legislazione: 

Favorevoli 7 

Proposta alternativa di Giacomo Nobile: 

Favorevoli 25 

 



4. Il Sindaco informa che sulla proposta di introduzione di un nuovo arti. 5 cpv 6) il Municipio 
non aderisce alla proposta della Commissione delle Petizioni e della Legislazione. 
 
Votazione proposta della Commissione delle Petizioni e della Legislazione, nuovo  
art. 5 cpv 6 Ogni nuova spesa per la videosorveglianza, al di fuori della manutenzione 
ordinaria, dev’esser oggetto di uno specifico messaggio municipale.  

Favorevoli 14 

Votazione proposta municipale, nessuna aggiunta nuovo articolo. 

Favorevoli 15 

5. Il Sindaco informa che su questo punto il Municipio aderisce alla proposta della 
Commissione delle Petizioni e della Legislazione. 

Votazione proposta della Commissione delle Petizioni e della Legislazione, a cui il 
Municipio ha aderito, nuovo art. 5 cpv 7) ogni nuova installazione per la videosorveglianza 
dev’essere oggetto di uno specifico messaggio municipale. Fanno eccezione le 
installazioni a tempo determinato.  

Favorevoli 18 

Votazione proposta della Commissione della Gestione, nuovo art. 5 cpv 7) ogni nuova 
installazione per la videosorveglianza dev’essere oggetto di uno specifico messaggio 
municipale. Fanno eccezione le installazioni a tempo determinato. Il Messaggio 
municipale dovrà essere accompagnato dai risultati di un monitoraggio sugli effetti della 
videosorveglianza.  

Favorevoli 16 

6. Il Sindaco informa che sulla proposta di modifica dell’art. 8 cpv 2) il Municipio non aderisce 
alla proposta della Commissione della Gestione. 
 
Votazione proposta della Commissione della Gestione, modifica art. 8 cpv 2) Esso può 
emanare le disposizioni necessarie all’esecuzione del presente regolamento. In virtù del 
fatto che la videosorveglianza viene ritenuta un compito di ordine pubblico, il Municipio 
definisce:  

Favorevoli 23 

Votazione proposta municipale, senza indicazione “in virtù del fatto che la 
videosorveglianza viene ritenuta un compito di ordine pubblico”.  

Favorevoli 8 

Non si procede con la messa al voto della proposta della Commissione della Gestione, 

modifica art. 8 cpv 2) lett. a con cui si chiede di non prevedere la possibilità di esternalizzare il 

servizio, dal momento che la decisione di mantenere questa opzione è già stata presa con la 

votazione sull’art. 1 cpv 1).  

Marco Rudin spiega che a questo punto non voterà il messaggio dal momento che, come 

inizialmente asserito, avrebbe accettato la proposta della Commissione della Gestione, in 

particolare a fronte della proposta sull’art. 5 cpv 7 che prevedeva un rapporto per ogni nuova 

installazione. Venendo meno questo emendamento, non si trova più d’accordo. 

In votazione finale il messaggio 18/2022 è approvato con un credito concesso ammontante a 

Fr. 155'765.00 (IVA inclusa), con l’integrazione degli emendamenti commissionali di cui al 

punto 2 e 5 come da proposta della Commissione delle Petizioni e della Legislazione, al punto 

3 come da proposta del Consigliere comunale Giacomo Nobile ed al punto 6 come da proposta 

della Commissione della Gestione, con 26 voti favorevoli, 1 contrario e 3 astenuti. 



 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 30 voti a favore (30  presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 
 

 
7.a TRATTANDA -  MMN 20/2022, concernente la richiesta di un credito di fr. 353'000.00 per 

i lavori di risanamento stradale e nuove condotte dell’acqua potabile in 
Via Gola di Lago località in Réd a Castensago, Lelgio. 

 
Marco Bianchi, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione della 
Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Roberto Decarli, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione delle 
Petizioni e della Legislazione, parte integrante del presente verbale. Viene rimarcata 
l’indicazione in merito al fatto che la Commissione propone di corrispondere un’indennità 
congrua quale indennizzo una tantum per l’importo indicato nel messaggio, non dipendente 
dalla superficie da acquistare. Si chiede, nel caso di acquisto di fondi, che venga indicata una 
cifra equivalente all’indennità senza esporre un prezzo al mq. 
 
Piergiuseppe Vescovi, informa che il Municipio aderisce alla proposta. In buona sostanza 
l’importante è poter procedere alla realizzazione e poter indennizzare i privati. 
 
Claudio Mini, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto di maggioranza della 
Commissione Edilizia ed Opere pubbliche, parte integrante del presente verbale. 
 
Francesca Cocchi Ghielmi, in qualità di relatrice richiama i contenuti del rapporto di minoranza 
della Commissione Edilizia ed Opere pubbliche, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, informa che tutti 
voteranno secondo la loro convinzione. 
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, informa che anche loro 
voteranno secondo convinzione. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, informa che tutti sono 
concordi sul fatto che l’opera debba essere eseguita, ma non vi è unanimità nel gruppo. Quindi 
ognuno voterà secondo convinzione. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, informa che anche loro voteranno 
secondo convinzione. 
 
Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, informa che nemmeno nel loro gruppo vi è 
unanimità. 
 
Aaron Rezzonico, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 20 20, informa che anche loro 
voteranno secondo convinzione. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Gian Antonio Baffelli, asserisce che di regola aderisce ai rapporti che sottoscrive. Chiede ai 
colleghi della Gestione di non volergliene nel caso in cui cambiasse idea, ma ha ben compreso 
la spiegazione della maggioranza della Commissione Edilizia che conferma di volere 
l’esecuzione dell’opera ma, nella fattispecie, vengono fatte delle proposte che includono anche 



un miglior impatto ambientale. Rinviare il Messaggio significa avere poi uno studio più 
approfondito, dal momento che il fatto che l’opera sia da eseguire non è in discussione. 
 
Hamos Meneghelli spiega che anche la maggioranza della Commissione concorda 
sull'esecuzione dell'opera, nonostante sia stato difficile per loro proporre emendamenti di tale 
portata consapevoli che si tratti di modifiche sostanziali. Pertanto, hanno suggerito al Municipio 
di ritirare il messaggio. Altresì il fatto che nessun membro dell'Esecutivo si sia ancora 
pronunciato indica che non vi è intenzione di procedere in tal senso. Di conseguenza, l'unica 
alternativa era proporre il respingimento del messaggio. Va ribadito che la maggioranza della 
Commissione non è contraria all'opera, ma le proposte di integrazione paesaggistica 
difficilmente si adattano a elementi concreti. 

 
Il Presidente chiede al Municipio di esprimersi sulla proposta di emendamento commissionale. 
 
Piergiuseppe Vescovi informa che il Municipio conferma la sua proposta. Anche dal punto di 
vista estetico, si ritiene che la soluzione avanzata dalla maggioranza della Commissione 
Edilizia e Opere pubbliche sia più invasiva, poiché richiederebbe la realizzazione di una 
struttura, probabilmente in cemento armato, per espandere la strada senza compromettere 
troppo il terreno dell'azienda agricola sottostante. Il Municipio è convinto che l'opzione 
proposta nel Messaggio sia la migliore. 
 
Si procede con la messa in votazione della proposta della Commissione Edilizia e opere 
pubbliche, con il seguente esito: 
 
Favorevoli 14, contrari 14, astenuti 2. 

Visto il voto di parità, il Messaggio viene rinviato alla prossima seduta. 

 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 30 voti a favore (30 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
8.a TRATTANDA -  MMN 29/2022, concernente la richiesta di un credito di fr. 605'000.00 per 

le opere di manutenzione e la posa di infrastrutture in concomitanza con 
i lavori di allargamento della passerella tra Lugaggia e Sarone. 

 
Marco Bianchi, in qualità di relatore, richiama i contenuti del rapporto della Commissione della 
Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Fabio Banfi, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione Edilizia 
ed Opere pubbliche, parte integrante del presente verbale, specificando che, contrariamente 
a quanto sperato, l’Ufficio tecnico ha dato comunicazione che la prova tecnica per un 
intervento alternativo alla sabbiatura, ovvero il decapaggio, non ha avuto successo. Di 
conseguenza, i costi rimangono quelli indicati nel messaggio non essendo possibile optare per 
l’approccio più economico. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, appoggia la 
proposta del Municipio. 
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, appoggia la proposta del 
Municipio. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, appoggia la proposta 
del Municipio. 



 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, appoggia la proposta del Municipio. 
 
Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, appoggia la proposta del Municipio. 
 
Aaron Rezzonico, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 20 20, appoggia la proposta del 
Municipio. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. Non essendo il caso, procede con la messa 
in votazione. 
 
 
Il MMN 29/2022, concernente la richiesta di un credito di fr. 605'000.00 per le opere di 
manutenzione e la posa di infrastrutture in concomitanza con i lavori di allargamento della 
passerella tra Lugaggia e Sarone, è approvato con 30 voti a favore. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 30 voti a favore (30 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
9.a TRATTANDA -  MMN 33/2022, concernente la richiesta di un’ulteriore estensione di fr. 

85'000.00 dell’aumento del credito d’investimento di fr. 515’000.00 per gli 
interventi di risanamento totale della strada “i Fornás” in località Carusio, 
per un totale di fr. 885'000.00. 

 
Gian Antonio Baffelli, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
della Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Francesca Cocchi Ghielmi, in qualità di relatrice richiama i contenuti del rapporto della 
Commissione Edilizia ed Opere pubbliche, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, appoggia la 
proposta del Municipio con l’emendamento della Commissione della Gestione che prevede la 
percentuale di prelievo dei contributi di miglioria nella misura del 90%. 
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, appoggia la proposta del 
Municipio con l’emendamento della Commissione della Gestione che prevede la percentuale 
di prelievo dei contributi di miglioria nella misura del 90%. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, appoggia la proposta 
del Municipio così come l’emendamento della Commissione della Gestione. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi appoggia la proposta del Municipio 
così come l’emendamento della Commissione della Gestione. 
 
Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, appoggia la proposta del Municipio così come 
l’emendamento della Commissione della Gestione. 
 
Aaron Rezzonico, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 20 20, annuncia che si asterrà 
dal in quanto proprietario di un terreno in zona, ad ogni modo appoggia la proposta del 
Municipio in ragione dello stato della strada. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 



Il Presidente chiede al Municipio di esprimersi sulla proposta di emendamento commissionale. 
 
Il Sindaco informa che il Municipio mantiene la sua proposta. 
 
Si passa quindi alla votazione eventuali, con il seguente esito: 
 
Proposta gestione 90% contributi di miglioria, favorevoli all’unanimità. 
 
Proposta Municipio, favorevoli 0. 
 
Si passa poi alla votazione del complesso come segue: 
 
Il MMN 33/2022, concernente la richiesta di un’ulteriore estensione di fr. 85'000.00 
dell’aumento del credito d’investimento di fr. 515’000.00 per gli interventi di risanamento totale 
della strada “i Fornás” in località Carusio, per un totale di fr. 885'000.00, è approvato con 29 
voti a favore e 1 astenuto, con emendamento della Commissione della Gestione che ha alzato 
al 90% i contributi di miglioria. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 30 voti a favore (30 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
10.a TRATTANDA -  MMN 04/2023, concernente la richiesta di un credito di fr. 193'000.00 

 per la posa di un impianto fotovoltaico sul tetto della futura sede di primo 
 ciclo della Scuola elementare di Tesserete 

 
Fiorenza Rusca Franzoni, in qualità di relatrice richiama i contenuti del rapporto della 
Commissione della Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Nicolas Perrin, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
Edilizia ed Opere pubbliche, parte integrante del presente verbale. 
 
Il Presidente chiede se vi sono osservazioni o nuovi emendamenti. 
 
Arnoldo Storni, a nome dell’UDC Capriasca chiede di integrare il seguente emendamento: 
“l’impianto fotovoltaico da 130kWp, eseguito presso la scuola I ciclo deve essere integrato in 
una comunità di consumo formata da tutti gli stabili presenti e futuri all’interno mappale 133 e 
137, come la palestra esistente, il campo da basket e tutte le installazioni esterne esistenti e 
future.” Intervenire ora creando questa comunità di consumo non avrebbe un grosso impatto 
finanziario, anche se si tratta comunque di un costo. Con lo stato attuale del cantiere, si chiede 
un aumento del credito di fr. 6'000.--.” 
 
Il Presidente invita il Municipio a determinarsi circa la proposta di emendamento. 
 
Sindaco, prende la parola e comunica che il Municipio si allinea all’emendamento. 
 
Il Presidente chiede se vi sono osservazioni alla proposta UDC, rispettivamente se vi sono 
nuove proposte di emendamento. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, approva il 
messaggio con la proposta di emendamento. 
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, approva il messaggio, con 
la proposta di emendamento. 



 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, approva il messaggio, 
con libertà di voto per l’emendamento dal momento che questo non è stato discusso in sede 
di gruppo. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, approva il messaggio, con la 
proposta di emendamento.  
 
Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, approva il messaggio, con la proposta di 
emendamento. 
 
Aaron Rezzonico, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 20 20, approva il messaggio con 
la proposta di emendamento. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. Non è il caso. 
 
Il Presidente mette in votazione la proposta municipale con l’emendamento UDC, che viene 
approvata all’unanimità. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 30 voti a favore (30 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 

 
 
11.a TRATTANDA – MMN 31/2022, relativo alla concessione dell’attinenza comunale di     

 Capriasca alla signorina Nicole Gomboso, 2001, cittadina italiana 
 
 
Furio Gianoli, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione delle 
Petizioni e della Legislazione, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, Doriana Cattani, Nadia Scalmanini, Gian Antonio Baffelli, Marco 
Rudin e Aaron Rezzonico, a nome dei rispettivi gruppi invitano ad approvare il Messaggio 
municipale.   
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Non è il caso. 
 
Il MMN 31/2022 è approvato con 30 voti a favore. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 30 voti a favore (30  presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
12.a TRATTANDA – MMN 32/2022, relativo alla concessione dell’attinenza comunale di 

  Capriasca alla signorina Olga Massa, 2010, cittadina italiana 
 
 
Furio Gianoli, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione delle 
Petizioni e della Legislazione, parte integrante del presente verbale. 
 



Fiorenza Rusca Franzoni, Doriana Cattani, Nadia Scalmanini, Gian Antonio Baffelli, Marco 
Rudin e Aaron Rezzonico, a nome dei rispettivi gruppi invitano ad approvare il Messaggio 
municipale.  
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Non è il caso. 
 
Il MMN 32/2022 è approvato con 30 voti a favore. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 30 voti a favore (30 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
 
13.a TRATTANDA –  MMN 01/2023, relativo alla concessione dell’attinenza comunale di 

 Capriasca al signor Paolo Metaldi, 1979, ed ai figli Arturo, 2013, Ettore, 
 2015 e Olivia, 2016, cittadini italiani 

 
 
Furio Gianoli, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione delle 
Petizioni e della Legislazione, parte integrante del presente verbale precisando che vi è un 
errore nel rapporto commissionale (Olga al posto di Olivia). 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, Doriana Cattani, Nadia Scalmanini, Gian Antonio Baffelli, Marco 
Rudin e Aaron Rezzonico, a nome dei rispettivi gruppi invitano ad approvare il Messaggio 
municipale.  
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Non è il caso. 
 
Il MMN 01/2023 è approvato con 30 voti a favore. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 30 voti a favore (30 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
14.a TRATTANDA –  MMN 08/2023, alla concessione dell’attinenza comunale di Capriasca al 

 signor Massimiliano Tiberti, 1976, cittadino italiano 
 
Furio Gianoli, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione delle 
Petizioni e della Legislazione, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, Doriana Cattani, Nadia Scalmanini, Gian Antonio Baffelli, Marco 
Rudin e Aaron Rezzonico, a nome dei rispettivi gruppi invitano ad approvare il Messaggio 
municipale.  
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Non è il caso. 
 
Il MMN 08/2023 è approvato con 30 voti a favore. 



 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 30 voti a favore (30 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
15.a TRATTANDA – Mozione elaborata di Gianni Baffelli per la qualifica di Gola di Lago a 

 frazione. 
 
Piera Gianotti Rosenberg, in qualità di relatrice richiama i contenuti del rapporto della 
Commissione delle Petizioni e della Legislazione, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, Doriana Cattani, Nadia Scalmanini, Gian Antonio Baffelli, e Aaron 
Rezzonico, ognuno voterà secondo propria convinzione.  
Marco Rudin informa che il Gruppo verdi e Pac approva la mozione. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Gian Antonio Baffelli ringrazia i commissari per essere stato ascoltato a più riprese, così come 
per il fatto che i commissari abbiano interpellato la Sezione Enti locali che ha confermato che 
si tratta di un’operazione formale.  
 
Daniela Stampanoni chiede se i cittadini di Gola di Lago oggi sono davvero trattati in maniera 
diversa. 
 
Il Sindaco risponde che in nessuna maniera sono stati trattati in modo diverso. Sono già parte 
del Quartiere di Odogno e, tra l’altro, nell’Assemblea di Quartiere è già stata previsto 
l’inserimento di Gola di Lago. Anche in futuro questi cittadini saranno trattati allo stesso modo 
di oggi, si tratta di cittadini che abitano in un fuori zona e questa modifica nulla ha a che vedere 
con eventuali aspettative di avere determinate infrastrutture o servizi. 
 
Gian Antonio Baffelli chiede se sarà aggiunto anche nell’Ordinanza sulle assemblee di 
quartiere. 
 
Il Sindaco conferma che l’Ordinanza sarà aggiornata. 
 
Gian Antonio Baffelli conferma che non vi è nessun tipo di discriminazione, ma ad ora non 
figuravano iscritti nell’ordinanza sulle assemblee di Quartiere anche se, di fatto, questi 
appartengono all’Assemblea di Odogno. Ci sarà da aggiornare la mappa, come segnalato 
dalla Commissione delle Petizioni, ma ribadisce che aveva chiaramente informato i cittadini di 
Gola di Lago al proposito: con l’accoglimento della mozione non si devono attendere nulla di 
più che un riconoscimento formale di “frazione”. Nulla in più a livello pianificatorio né servizi 
supplementari. Non vi saranno modifiche in tal senso. 
 
Piera Gianotti Rosenberg fa notare che, come riportato nel rapporto commissionale, il confine 
fra le frazioni non è tracciato in maniera corretta, ovvero non segue il crinale della montagna. 
 
Il Sindaco spiega il motivo di questa differenza, dovuta ai precedenti confini comunali ed alla 
creazione del nuovo quartiere di Odogno. 
 
Gian Antonio Baffelli asserisce che si tratta di due cose diverse. Al momento vi sono delle 
differenze anche con i terreni del Patriziato di Cagiallo. 
 
Il Presidente chiede che ci si attenga alla discussione sulla mozione. 
 



Roberto Decarli citando alcune divergenze tra mappa e situazione reale, ritiene che sia stato 
fatto un po’ un pasticcio. Sarebbe bastato dire che si sarebbe provveduto a sistemare la cosa. 
 
Il Presidente ritiene che vi siano altri strumenti d’intervento per la questione specifica e chiede 
ai presenti se vi sono altri interventi nel merito della mozione. 
 
Non è il caso. Si passa alla votazione con il seguente esito: 
 
La mozione elaborata di Gianni Baffelli per la qualifica di Gola di Lago a frazione è approvata 
con 24 voti a favore, 1 contrario e 5 astenuti. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 30 voti a favore (30 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
16.a TRATTANDA - Risposte a interpellanze 
 
1. Interpellanza di Mattia Bertoli intitolata “Campo d’allenamento FC Lugano a Tesserete?” 

 
Mattia Bertoli si dichiara soddisfatto. 
 

2. Interpellanza di Mattia Bertoli intitolata “Prodotti locali, ecologia, economia e territorio. 
Proposta adesione al Progetto Mensa” 
 
Mattia Bertoli si dichiara soddisfatto. 
 

3. Interpellanza di Fiorenza Rusca Franzoni inerente all’impianto di teleriscaldamento della 
Calore SA". 
 
Fiorenza Rusca Franzoni si dichiara soddisfatta dopo aver ricevuto indicazioni 
supplementari. Al momento non vengono distribuiti dividendi agli azionisti poiché tutto il 
capitale che viene ripreso, viene utilizzato per finanziare nuovi progetti. 
              

4. Interpellanza di Francesca Cocchi Ghielmi sulla “situazione idrica del Comune di 
Capriasca”. 
 
Francesca Cocchi Ghielmi si dichiara soddisfatta. 
 

5. Interpellanza di Nicolas Perrin e cofirmatari denominata: “creazione di un sistema di 
consultazione digitale della documentazione destinata ai Consiglieri comunali”. 
 
Nicolas Perrin si dichiara soddisfatto. 

 
6. Interpellanza di Doriana Cattani a nome del PLRT denominata: “Misure di risparmio 

energetico per gli stabili comunali”. 
 
Doriana Cattani si dichiara parzialmente soddisfatta. Ritiene che una pianificazione vada 
fatta su tutti gli stabili e non solo su quelli che sono stati citati quale esempio. 
 

 
Il verbale seduta stante di questa trattanda è approvato con 30 voti a favore (30 presenti). La 
trattanda è pertanto definitivamente evasa. 
 

 



18.a TRATTANDA – Mozioni e interpellanze 
 
Mozioni 
 
Sono state presentate le seguenti mozioni: 
 

1. Debora Asta Carbonetti, presenta la mozione intitolata “un asilo nido pubblico in 
Capriasca” che propone di demandare ad una commissione ad hoc così composta dai 
consiglieri Debora Asta Carbonetti, Giancarlo Dionisio, Giulio Mulattieri, Nadia 
Scalmanini, Doriana Cattani Hamos Meneghelli, Sandra Milesi, Piera Gianotti 
Rosenberg, Mattia Lepori. 
 

2. Gruppo Onda Rossa, presenta la mozione generica per “l’elaborazione di un 
Regolamento sociale comunale” che propone di demandare alla Commissione delle 
Petizioni. 

 

3. Giacomo Nobile una mozione dedicata al disagio giovanile, una risposta alla 
problematica, che propone di demandare alla commissione della Gestione. 
 

Interpellanze 
 
Fiorenza Rusca Franzoni presenta un’interpellanza inerente all’acquisto dello stabile ARL e a 
quanto si era prospettato con il relativo messaggio a livello logistico per i vari servizi comunali 
coinvolti (in particolare il Magazzino comunale, la Polizia e l’ufficio dell’Arena Sportiva). 
 
Il verbale seduta stante di questa trattanda è approvato con 30 voti a favore (30 presenti). La 
trattanda è pertanto definitivamente evasa. 
 
Il Presidente comunica l'intenzione di organizzare una seduta del Consiglio Comunale a breve, 
probabilmente il 19 giugno. In alternativa, verranno proposte altre date. È consapevole che 
non tutti potranno partecipare, tuttavia le normative in vigore richiedono l'approvazione del 
Consuntivo, quindi è necessario dare alla Commissione della Gestione il tempo necessario 
per esaminare il messaggio e redigere il relativo rapporto.  
Considerando che probabilmente sarà presentata anche la revisione del ROD, invita i presenti 
a tenere già disponibili le serate del 19 e 20 giugno. 

 
Alle ore 22:00 il Presidente ringrazia i presenti e chiude definitivamente la seduta. 
 
 
 
Per il Consiglio comunale 
 
Zeno Casella, Presidente            Davide Conca, Segretario 
 


